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112年國中教育會考數學科非選擇題 
 
第 1題試題內容、評分指引 
＜試題內容＞ 
A、B兩廠牌的疫苗皆進行實驗以計算其疫苗效力。兩廠牌的疫苗實驗
人數皆為30000人，各廠牌實驗人數中一半的人施打疫苗，另一半的人
施打不具疫苗成分的安慰劑。經過一段時間後觀察得知，在 A廠牌的
實驗中，施打疫苗後仍感染的人數為50人，施打安慰劑後感染的人數為
500人。而疫苗效力的算式如下： 

疫苗效力＝ ( ) %1 100p q   ，其中 

p＝
施打疫苗後仍感染的人數

施打疫苗的人數
，q＝

施打安慰劑後感染的人數

施打安慰劑的人數
 

請根據上述資訊回答下列問題，完整寫出你的解題過程並詳細解釋： 
(1) 根據實驗數據算出 A廠牌的疫苗效力為多少？ 
(2) 若 B廠牌的實驗數據算出的疫苗效力高於 A廠牌，請詳細說明 B
廠牌的實驗中施打疫苗後仍感染的人數，是否一定低於 A廠牌實驗
中施打疫苗後仍感染的人數？ 

 
＜評分指引＞ 
依據評分規準，此題評分指引如下： 

級分 評分指引 

三級分 

1. 第一小題正確算出A廠的疫苗效力為 %90 ，第二小
題滿足下列情形之一，並正確判斷答案為否，解題

步驟呈現完整或大致完整的推導/推理或解釋： 
(1) 舉出符合施打疫苗後感染數 50 條件之一組 (B
廠施打疫苗後感染數, B廠施打安慰劑後感染數) 
數值實例或範圍，代入疫苗效力公式驗證其疫

苗效力 %90　 ； 

(2) 得出
1

1

B

B 0


廠施打疫苗後感染數

廠施打安慰劑後感染數
，並得出符合

此式中數量關係及施打疫苗後感染數 50 條件

之一組 (B廠施打疫苗後感染數, B廠施打安慰
劑後感染數) 數值實例或範圍； 

(3) 根據
1

1

B

B 0


廠施打疫苗後感染數

廠施打安慰劑後感染數
，說明B廠施

打疫苗後感染數與B廠施打安慰劑後感染數兩
者應如何變化(相對於A廠)才會保證B廠疫苗效
力 %90　 的情形會發生。 
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級分 評分指引 

二級分 

1. 第一小題正確算出A廠的疫苗效力為 %90 ，第二小
題滿足下列情形之一，並正確判斷答案為否： 
(1) 舉出符合施打疫苗後感染數 50 條件之一組 (B
廠施打疫苗後感染數, B廠施打安慰劑後感染數)
數值實例或範圍，但未代入疫苗效力公式驗證

其疫苗效力 %90　 ，解題過程不完整； 

(2) 在說明
B

B

廠施打疫苗後感染數

廠施打安慰劑後感染數
之比值、B廠施

打疫苗後感染數、B廠施打安慰劑後感染數三
者之數值變化(相對於A廠)時，缺乏正確說明其
中之一數值應如何變化，使得所述情況未能回

應題目要求或無法顯示題目中數值變化關係。 
2. 第一小題正確算出A廠的疫苗效力為 %90 ，第二小

題得出
1

1

B

B 0


廠施打疫苗後感染數

廠施打安慰劑後感染數
，但未能得出

符合此式中數量關係及施打疫苗後感染數 50 條件

之一組 (B廠施打疫苗後感染數, B廠施打安慰劑後
感染數) 數值實例或範圍，或未能正確判斷答案為
否。 

3. 第一小題算出非 %90 的A廠疫苗效力(令其為A%)，
第二小題以A%替換 %90 後進行解題，解題過程達
到上述三級分對於第二小題解題過程要求的標準。 

一級分 

未達二級分標準，但呈現下列其一： 
1. 第一小題將題目所給數值正確代入A廠疫苗效力算
式。 

2. 第二小題呈現非題目已知的解題要素，例如：正確
呈現B廠疫苗效力算式、正確得出解題相關比值關
係式或說明B廠某數據變化時可得到答案為否。 

零級分 
1. 只有答案或與題目無關。 
2. 策略模糊不清或錯誤。 

 
 
  


